
N i e d e r s c h r i f t  
 

 

über die öffentliche Sitzung des Ortsgemeinderates der Ortsgemeinde Riesweiler vom 
02. Juli 2025 im Mehrgenerationenraum unterhalb der Feuerwehr. 
 
Der Ortsgemeinderat hat 13 Mitglieder. 
 

Anwesend 
 

unter dem Vorsitz von 
Phillip Oswald Ortsbürgermeister 
 
Kathrin Kliebe 1. Beigeordnete und Ratsmitglied  
Melanie Mähringer-Kunz 2. Beigeordnete und Ratsmitglied 
Niklas Auler Ratsmitglied 
Danny Bayer Ratsmitglied 
Inga Blank Ratsmitglied 
Jörg Fröhling Ratsmitglied 
Jens Kade Ratsmitglied 
Angelika Knichel-Rümpelein Ratsmitglied 
Andreas Nockel Ratsmitglied 
Hans-Valentin Wald Ratsmitglied 
Tobias Wilbert Ratsmitglied 
 

Es fehlten entschuldigt  
Michael Susenburger Ratsmitglied 
 

 

Beginn:  19:00 Uhr 
Ende:    19:45 Uhr 
 
Zu Sitzungsbeginn stellte der Ortsbürgermeister die Ordnungsmäßigkeit der Einladung, 
sowie die Beschlussfähigkeit des Ortsgemeinderates fest. Einwände gegen die 
Tagesordnung wurden nicht erhoben.  
 
Die Niederschrift der letzten Sitzung ist den Ratsmitgliedern zugegangen. Hiergegen gab 
es seitens der Ratsmitglieder keine Einwände. 
 

Es wurde folgendes beschlossen: 
 
 
 
 
 
 
 



Punkt 1 der Tagesordnung 

 

Einwohnerfragestunde 
 
In der heutigen Einwohnerfragestunde wurden Anfrage durch Bürgerinnen und Bürger zu 
den Themen Zustellproblematik Heimat aktuell, Veröffentlichungen Communi-App, 
Sichtschutzelemente am Friedhof und Verantwortlichkeit bei Tierkörperbeseitigung 
vorgetragen. Alle Fragen konnten in der laufenden Sitzung beantwortet werden. 

 
Punkt 2 der Tagesordnung 

 
Vergabeangelegenheiten; Ausbau Gemeindestraße "Soonblick" in Riesweiler 
Los: Straßenbauarbeiten 
 
Vor der Beratung und Beschlussfassung dieses Tagesordnungspunktes verlassen 
die Ratsmitglieder Tobias Wilbert und Hans-Valentin Wald freiwillig den 
Sitzungstisch wegen Sonderinteressen (§ 22 GemO). Sie nehmen im 
Zuschauerraum Platz. 
 
Für den Ausbau der Gemeindestraße "Soonblick" in Riesweiler wurde aufgrund einer 
gesamtwirtschaftlichen Vergabe die Lose Straßenbau, Kanalbau und Wasserleitungsbau 
zusammen öffentlich ausgeschrieben. Die Submission ist für den 10.07.2025 geplant. 
Nach Prüfung und Wertung der Angebote soll der Zuschlag auf das wirtschaftlichste 
Angebot erteilt werden. Zuschlagskriterium ist einzig der Preis. 
 
Beschlussfassung 
Der Gemeinderat der Ortsgemeinde Riesweiler beschließt, den Auftrag für den 
Ausbau der Gemeindestraße "Soonblick" in Riesweiler - LOS Straßenbau, nach 
Prüfung und Wertung der Angebote an den wirtschaftlichsten Bieter zu vergeben. 
 
Abstimmungsergebnis:      einstimmig (10 Ja-Stimmen) 

 
Punkt 3 der Tagesordnung 

 

Entwicklung einer extensiven Streuobstwiese 
 
Im Rahmen der weiteren Umsetzung des Bebauungsplanverfahren „An der Steinstraße“ 
ist über die Entwicklung einer extensiven Streuobstwiese zu entscheiden. Das betroffene 
Plangrundstück Flur 22, Flurstück 17/36 befindet sich in einem Bereich, der gemäß 
Bebauungsplan-Urschrift unter Ziffer 1.9.1 ursprünglich als Ausgleichsfläche und zur 
Entwicklung einer extensiven Streuobstwiese festgesetzt wurde. 
 
Die Gemeinde Riesweiler hat bislang – über zwölf Jahre nach Inkrafttreten des 
Bebauungsplans – keine Streuobstwiese auf dem ursprünglich vorgesehenen Grundstück 
realisiert. 



 
Durch den Teilverkauf des Grundstücks an Ratisbona wird die ursprünglich dafür 
vorgesehene Nutzung als Ausgleichsfläche beeinträchtigt und steht in dieser Form nicht 
mehr zur Verfügung. Daher ist es erforderlich, eine neue Fläche als Kompensation 
bereitzustellen. 
 
In dem Umfang, der dem verkauften Grundstücksteil entspricht, muss daher eine 
Ersatzfläche bestimmt werden. Die Gemeinde schlägt vor, hierfür die in ihrem Eigentum 
stehenden Grundstücke Flur 22, Flurstück 12 und Flur 21 Flurstück 23 als neue 
Ausgleichsfläche zusätzlich zu nutzen. 
 
Beschlussfassung 
Die Gemeinde Riesweiler beschließt, die aufgrund des Teilverkaufs des 
ursprünglichen Grundstücks erforderliche Ausgleichsfläche auf den beiden 
gemeindeeigenen Grundstücken Flur 22, Flurstück 12 und Flur 21, Flurstück 23 
zusätzlich bereitzustellen und dort die vorgesehene extensive Streuobstwiese 
umzusetzen. 
 
Abstimmungsergebnis:  11 Ja-Stimmen, 1 Nein-Stimme, keine Enthaltungen 

 
Punkt 4 der Tagesordnung 

 

Communi-App 
 
Der Ortsbürgermeister informiert den Gemeinderat über die aktuelle Situation im 
Zusammenhang mit der Dorf-App Communi, die vor wenigen Jahren in der Gemeinde 
eingeführt wurde. Die App sollte ursprünglich der verbesserten Kommunikation zwischen 
Gemeinde und Bürgerschaft dienen, unter anderem durch Funktionen wie ein digitales 
Schwarzes Brett, Gruppenkommunikation, Veranstaltungshinweise und Push-
Benachrichtigungen. Ziel war es, Informationen schnell und unkompliziert verfügbar zu 
machen, Bürgerbeteiligung zu ermöglichen und das Gemeinschaftsgefühl vor Ort zu 
stärken – datenschutzkonform und unabhängig von externen sozialen Netzwerken. 
 
In den letzten Monaten ist jedoch vermehrt festzustellen, dass einzelne Nutzer die App 
nicht mehr im Sinne eines konstruktiven Austauschs verwenden. Stattdessen häufen sich 
Beiträge mit kritischem bis unsachlichem Inhalt, in denen teilweise unbelegte 
Behauptungen verbreitet und die Gemeinde sowie ihre Organe in unangemessener 
Weise angegriffen werden. Diese Entwicklung führt zunehmend zu Irritationen innerhalb 
der Bürgerschaft und wirft die grundsätzliche Frage auf, ob die App ihrem ursprünglichen 
Zweck noch gerecht wird. 
 
Vor dem Hintergrund jüngster Entwicklungen stellt der Ortsbürgermeister die Frage, ob 
die Gemeinde-App ihren ursprünglichen Zweck weiterhin erfüllt und ob gegebenenfalls 
Handlungsbedarf besteht. In der Sitzung wurden hierzu die Meinungen der Ratsmitglieder 
eingeholt. 
 



Es wurde zur Diskussion gestellt, ob die App in ihrer bisherigen Form fortgeführt oder 
durch gezielte Maßnahmen angepasst werden sollte. Dabei wurde unter anderem 
angeregt, einzelne Funktionen und Inhalte zu überprüfen. Konkret wurde vorgeschlagen, 
die gemeindeeigene Gruppe „Austausch“ vorübergehend oder dauerhaft einzustellen, um 
einer weiteren Fehlentwicklung entgegenzuwirken und den Fokus der App wieder 
verstärkt auf die sachliche Informationsvermittlung zu legen. 
 
Der Gemeinderat kommt zu dem Ergebnis, dass die bestehenden Verhaltensregeln für 
die Nutzung der App überarbeitet, geschärft und neu veröffentlicht werden sollen. Eine 
Einschränkung der Kommentarfunktion sowie die Schließung sogenannter semi-offener 
Gruppen, insbesondere der Gruppe „Austausch“, wird zum aktuellen Zeitpunkt nicht als 
erforderlich angesehen. 

 
Punkt 5 der Tagesordnung 

 

Anfragen und Mitteilungen 
 
Rückblick Pfingstkirmes 
Die Pfingstkirmes war eine rundum gelungene Veranstaltung. Beide Tage wurden gut 
angenommen und die Kirmes war durchweg gut besucht. Es konnte ein Gewinn in Höhe 
von rund 2.000 Euro erzielt werden. Dieser Betrag soll für die Realisierung einer 
Bocciabahn auf dem Spielplatz an der Soonblickhalle verwendet werden. Der 
Ortsbürgermeister bedankt sich nochmals herzlich beim Festausschuss sowie bei den 
vielen Helfern im Hintergrund, die durch ihren Einsatz die Kirmes überhaupt erst 
ermöglicht haben. 
 
Einladung zum Infoabend 
Am Donnerstag, den 31.07.2025, lädt die Ortsgemeinde Riesweiler alle Bürgerinnen und 
Bürger herzlich zu einem Infoabend in der Soonblickhalle ein. Die Veranstaltung beginnt 
um 18:00 Uhr. Folgende Themen stehen an diesem Abend auf dem Programm: 
Wiederkehrende Beiträge, Ausbau der Straße „Soonblick“, Planung zum Bau eines 
Lebensmittelmarktes, Ruhewald. Alle Interessierten sind herzlich eingeladen, sich aus 
erster Hand zu informieren und Fragen zu stellen. Die Gemeinde freut sich auf einen 
offenen Austausch mit der Bürgerschaft. 
 
Ausblick auf anstehende Veranstaltungen 
Im Rahmen der Sitzung wurde über die bevorstehenden Veranstaltungen in der 
Gemeinde informiert. Am 05. Juli 2025 findet eine Waldbegehung mit unserer Försterin 
statt, bei der interessierten Bürgerinnen und Bürgern Einblicke in die aktuelle 
Forstwirtschaft sowie Maßnahmen zur Pflege und Entwicklung des Gemeindewaldes 
gegeben werden. Am 06. September 2025 ist die diesjährige Seniorenfahrt geplant, die 
in diesem Jahr in die Stadt Mainz führt. Die Teilnehmenden erwartet ein 
abwechslungsreiches Programm. Der Gemeindetag wird am 12. September 2025 
veranstaltet. Abschließend wurde darauf hingewiesen, dass die nächste Sitzung des 
Gemeinderates nach der Sommerpause am Mittwoch, den 02. September 2025 
stattfinden wird. 



Gründung einer Bürgerinitiative 
Der Ortsbürgermeister informiert, dass sich die Bürgerinitiative „Lebenswertes Riesweiler 
– Riesweiler für Bürger, nicht für Investoren“ gegründet hat. In einem Schreiben hat die 
Initiative Bedenken gegen den geplanten Bau eines Lebensmittelmarktes in Riesweiler 
geäußert und diese mit Unterstützungsunterschriften untermauert. Die im Schreiben 
enthaltenen Anregungen und Fragen werden von Ratisbona im Rahmen des öffentlichen 
Infoabend am 31.07.2025 beantwortet. Der Ortsbürgermeister stellt klar, dass es sich bei 
dem Schreiben nicht um ein Bürgerbegehren oder ein ähnliches Verfahren handelt, 
sondern derzeit lediglich um eine Mitteilung. 
 
Seniorenkaffee im Hunsrück-Museum 
Das Seniorenkaffee am 07.07.2025 findet im Hunsrück-Museum statt. Der 
Ortsbürgermeister erinnert an die zugesagten Kuchenspenden und bittet die 
Ratsmitglieder, insgesamt drei Kuchen für den Nachmittag bereitzustellen. Er dankt den 
Spenderinnen und Spendern bereits im Voraus für ihre Unterstützung. 
 
Spendenanfrage Musikverein Argenthal e. V. 
Der Ortsbürgermeister informiert über eine Anfrage des Musikvereins Argenthal e. V. 
anlässlich des 100-jährigen Vereinsjubiläums mit der Bitte um eine finanzielle 
Unterstützung der Jubiläumsveranstaltung. Es wird darauf hingewiesen, dass in der 
Vergangenheit bereits Spenden an den Verein erfolgt sind. Der Gemeinderat ist sich einig, 
eine Spende in Höhe von 50 Euro zu gewähren. 
 
Riesweiler, den 02. Juli 2025   
   
 
gez. Phillip Oswald   
Ortsbürgermeister 



Musikverein Argenthal e.V.
Mitglied im Landesmusikverband Rheinland-Pfalz e.V., BDBV

Kreismusikverband Rhein-Hunsrück

Musikverem Argenthal e.V - Im Wiesengrund 46-55496 Argenthal

uGemeinde Riesweiler

Phillip Oswald

An der Steinstr. 7

55499 Riesweiler

Mksi^veieiH ARGENTHAL
Musik macht Freu(n)de!

100 Jahre Musikverein Argenthal e.V.

Einladung zur Unterstützung unseres 100-jährigenJubiläums

Argenthal, 11.06.2025

Sehr geehrter Herr Oswald,

sehr geehrte Damen und Herren des Gemeinderates,

der Musikverein Argenthal möchte Sie herzlich zu unserem bevorstehenden Jubiläum einladen. Im Jahr 2026

feiern wir das stolze Bestehen unseres Vereins, der seit 100 Jahren ein wichtiger Bestandteil der kulturellen

Gemeinschaft in Argenthal und Umgebung ist.

Dieses besondere Ereignis möchten wir gebührend begehen und planen verschiedene Veranstaltungen.

Darüber hinaus beabsichtigen wir, eine Jubiläumsfestschriftzu veröffentlichen, die die Geschichte unseres

Vereins, besondere Ereignisse sowie Erinnerungen unserer Mitglieder und Unterstützer würdigt.

Um dieses Jubiläum in angemessenem Rahmen feiern zu können, sind wir auf die Unterstützung unserer

Partner und Förderer angewiesen.

Hiermit möchten wir höflich um eine finanzielle Unterstützung durch die Gemeinde Riesweiler

bitten. Ihre Zuwendung würde maßgeblich dazu beitragen, die Kosten für die Organisation der

Jubiläumsveranstaltungen zu decken und ein unvergessliches Jubiläumsjahr für unsere Mitglieder und die

gesamte Gemeinde zu ermöglichen.

Wir würden uns sehr freuen, wenn Sie unser Anliegen wohlwollend prüfen und uns bei der Realisierung dieses

bedeutenden Meilensteins unterstützen. Für Rückfragen oder ein persönliches Gespräch stehen wir Ihnen gerne

zur Verfügung. Vielen Dank im Voraus für Ihre Überlegung und ihr Engagement für die kulturelle Vielfalt in

unserer Gemeinde und Umgebung.

Mit musikalischen Grüßen

Musikverein Argenthal e.V.

JÜJ^en Klumb
-1. Vorsitzender -

Bankverbindung:

Vereinigte Volksbank Raiffeisenbank eG

Iban: DE73 5606 1472 0008 3137 22Musikverein Argenthal e.V. - Tel.: 06761/1209355 - info(S)musikverein-argenthal.de


